

发布外交政策文件 俄警告美不要对伊动武

伊朗23日以入侵伊朗水域为由,扣押15名英国海军士兵。英国首相布莱尔27日警告说,如果不能通过外交手段促使伊朗释放英国士兵,这一事件将进入“另一阶段”。对此,伊朗外交部发言人侯赛尼当日称布莱尔的讲话是“挑衅”行为。就在伊朗和西方国家的关系日趋紧张之时,美军两个航空母舰战斗群、100多架战机和1万多名官兵,27日在海湾地区开展了自2003年3月伊拉克战争爆发以来的最大规模军事演习。

俄情报官员27日称,美军在伊朗边境调动频繁,表明美军正加紧对伊朗军事行动的准备工作。就在前一天,俄罗斯外交部发布了名为《俄罗斯联邦外交政策研究》的文件,严厉批评美国过度依赖武力,警告美国不要对伊朗动武,同时表示,如果美国将俄罗斯视为平等伙伴,莫斯科愿意与华盛顿合作解决全球范围内的危机。



27日,美军在海湾地区举行了自伊战爆发以来的最大规模军事演习。战机从航母上起飞 资料图

强烈信号 两国可合作但不接受领导

俄罗斯外交部26日将这份文件张贴于其官方网站,长达70页。俄外交部说,这份文件根据2006年1月27日俄总统普京在俄大使和驻外代表会议上的要求制定,目的在于依据实际需要,全面分析俄外交政策,它将成为俄政府在各个领域执行外交政策的基本方针。

美联社认为,从总体上看,这份文件显示了俄罗斯正在增长的信心和经济实力,它对美国发出强烈信

号,即尽管两国可以合作,但俄罗斯不会跟在美国后边接受美国的领导。报道还认为,这份报告于俄罗斯议会和总统选举前发表,也有增强俄民众自豪感的深意。

美联社援引了报告中这样一段话:“一个强大且信心不断增强的俄罗斯已经成为世界发生积极变化的重要动因……冷战末期俄罗斯军事平衡和竞争力丧失的状况已彻底结束,单极世界道路已经在伊拉克无可挽回地崩溃。”

特别警告 国际社会绝不能激化局势

文件特别警告美国不要对伊朗发动军事打击,敦促美国应避免使紧张局势扩大,并援引去年8月伊朗前总统哈塔米访问美国的例子说明,美国有可能与伊朗达成协议。

“在美国采取严肃和负责的方式与德黑兰实现关系正常化之前,国际社会绝对不能冒险使伊朗周边环境恶化。”文件说,“试图给德黑兰贴上‘邪恶轴心’和声明有必要在德黑兰实现政权更迭的举动……都会激化局势。”

文件批评说,美国的战略正将全世界卷入围绕伊朗产生的大规模危机,而伊朗事实上有助于实现阿富汗和中亚地区的稳定。

文件同时批评伊朗“不具建设性”的立场。美联社认为,“这反映出莫斯科对伊朗拒绝依照联合国安理会要求中止铀浓缩活动已越来越愤怒。”文件强调,在伊朗问题上应建立一种平衡,“一方面保护我们在伊朗的国家利益,另一方面则要防止《不扩散核武器条约》遭破坏”。

军事关系 批评美在欧部署反导系统

美联社认为,这份文件重申了俄罗斯总统普京上月10日在德国参加第43届慕尼黑安全政策会议时的讲话精神。在那次讲话中,普

京以罕见的严厉措辞抨击了美国的单边主义、滥用武力、在东欧部署反导系统以及北约东扩。

这份文件同样严厉批评美国计划在中欧地区部署反导导弹系统,称之为“俄罗斯国家安全的威胁”和“制造欧洲不稳定因素”。

“美国导弹防御基地在欧洲出现,这将意味着美国军队在欧洲的重新部署,并意味着美国形成了可能对俄罗斯核威慑潜力构成消极影响的战略态势”,报告说,这体现了美国2002年正式退出美苏1972年签署的《反弹道导弹条约》的后果。

至于俄罗斯自身,文件认为,武器出口依旧是俄罗斯外交政策的重要组成部分,并特别暗示,俄罗斯将把对伊朗的武器出口与伊朗核计划进展联系起来。文件说:“与伊朗的军事技术关系必须以严格遵守俄罗斯的国际责任为基础,同时要充分考虑伊朗核计划的相关进展。”

(黄恒史先振)

新闻观察

局势动荡 金融市场暗藏“定时炸弹”

□本报记者 朱周良

布莱尔有意无意的一句英军扣押事件将“进入另一阶段”和伊朗向美国船只开火的传言,让27日的纽约商品交易所瞬间炸开了锅。在布莱尔讲话之后的短短7分钟内,在该交易所交易的5月份轻质原油期货合约一举飙升至5美元,达到6个月以来的高点——每桶68.09美元。

不仅仅是连续7个交易日上涨的油价,股市、债市、美元、黄金直至欧洲最大航空公司法国航空的股价,都随着伊朗局势的起伏不定而上下波动。尤其需要警惕的是,有迹象显示,在地缘政治不确定性导致国际市场波动加剧的情况下,引发上个月全球股市“黑色星期二”的日元套利交易“幽灵”,再度在国际市场兴风作浪。一旦规模巨大的套利交易受中东局势紧张刺激而在短期内大量平仓,短期内给国际金融市场乃至全球经济带来的冲击可能不堪设想。

油价7分钟涨5美元

伊朗是中东地区的产油大国,是欧佩克第二大石油出口国,其在几年前已探明的石油储量就高达1332亿桶,位居世界第二位。因此,西方与伊朗关系的任何发展,都牵动了国际油价的神经。在27日,受英国首相布莱尔的“过激”言论影响,纽约油价一度出现了“井喷”,7分钟内飙升5美元。

随着伊朗问题再度成为国际社会的关注焦点,油价在截至27日的7个交易日中持续上涨,由19日的56美元升至27日收盘的63美元左右,昨日亚洲盘更进一步升至64美元以上。

受伊朗与西方国家关系紧张刺激,加上气象预报显示炼油重地墨西哥湾今年可能遭遇更多飓风的袭击,27日纽约市场原油期货收盘价格升至今年年初以来最高点。当天,纽约商品交易所5月份交割的轻质原油期货价格每桶上涨2美分,收于62.93美元,为今年年初以来最高收盘价。伦敦国际石油交易所5月份交割的北海布伦特原油期货价格每桶上涨1.9美分,收于64.60美元。

令油价走高的另一个因素是天气。气象预报显示,墨西哥湾地区今年可能遭遇更多飓风的袭击,原油供应可能受到影响。同时,投资者等待美国能源部将于28日公布的前一周美国油品库存数据,这些因素都导致油价走高。

不过,尽管有关英国为营救被扣

士兵而对伊发动突袭以及伊朗向波斯湾的美国船只开火的传言一度刺激油价大涨,但此后,随着英美双方出面否认,油价也稍有回落。

局势影响股市航空

鉴于伊朗和中东局势的敏感,以及石油作为战略资源的重要性,伊朗局势动荡给国际市场带来的连锁反应远远不止石油价格,包括美国股市和企业成本等多重方面带来影响。

专家表示,就直接的影响而言,原油本身是一种商品,其价格的波动首先会影响到原油期货及其他相关金融工具。另一方面,油价上涨也会对通胀和企业成本带来影响。

伊朗局势首先对股市带来了负面冲击,美国股市27日出现两周来最大跌幅。在楼市低迷和消费者信心数据不佳的状况下,地缘政治不稳以及油价走高无疑加深了投资者对于美国经济增长可能陷入衰退的担忧。27日收盘,美国三大指数全线下挫。标准普尔500指数下跌0.6%,收报1428.61点。道指跌幅0.6%,至12397.29点,今年以来已累计下跌0.5%。纳斯达克综合指数下跌0.7%,收报2437.43点。

欧洲股市也在昨天追随美股走软,特别是航空股大幅下跌。油价上涨,会增加企业成本,不利公司盈利增长,而航空公司尤其如此。昨日中盘,覆盖欧洲主要股市的道琼斯欧洲价格指数跌0.34%,报371.21点,道琼斯欧洲50价格指数跌0.35%。个股中,欧洲最大航空企业法国航空的股价大跌1.5%,至33.15欧元。英国航空下滑0.5%,报494.5便士。

而亚洲市场昨天也多数走低。香港股市下跌0.8%,东京股市下挫0.6%。航空股普遍下跌,主要受国际油价急升的拖累。香港股市市值较大的国泰及国航跌幅较大,均下跌约2%。

油价上涨还加剧了通胀和经济衰退的担忧,进而使得对安全的国债和黄金受到追捧。现货黄金昨日一度飙升6美元,最新仍在每盎司666.70美元附近,上涨了0.7%,为今年以来最高点。

当心日元套利交易

在伊朗问题所造成的地缘政治不稳定状况下,另一个可能放大金融市场风险的因素也愈加受到业内人士关注,那就是在前一波全球股市大跌中被指为“罪魁祸首”的日元套利交易。

新闻链接

美“制裁大棒” 砸向在伊子公司

针对伊朗核问题,美国政府一直使出浑身解数对伊朗施加经济和政治压力。但据华尔街日报报道,原本施加在伊朗方面的制裁大棒,现在却倒过来砸到了那些与伊朗有关的美国公司。通用电气、施乐公司、哈里伯顿这些赫赫有名的美国跨国公司,正饱受伊朗地缘政治危机升温的影响。目前这些美国公司正在切断与伊朗等受到制裁国家的贸易往来,或者计划在现有合同到期后采取这一行动。

调查盯上跨国公司

调查的目光盯上了通用电气、施乐公司以及美国海外船舶控股集团身上。据查,通用电气通过其在美国以外的子公司向伊朗的发电厂提供服务;施乐公司虽然已不再向伊朗出售复印机,但却仍向该国出售复印机备件和耗材;还有美国海外船舶控股集团经营的油轮有时会停靠伊朗港口,将伊朗的石油运到其他国家。

究竟有多少美国公司冲破贸易禁运与被美国制裁的国家做生意尚不得而知,一定程度上是因为美国的贸易秘密法的相关规定从中阻挠。美国联邦政府的官员们不愿披露哪些公司办了向被美国制裁国家出口的合法手续,他们声称自己的行为符合美国的贸易秘密法。

随着外部压力的不断加大,美国公司各显神通与被制裁国家做生意的详情也逐渐暴露。这些公司要么通过其海外子公司与被制裁国家开展商务往来,要么设法从美国财政部搞到向这些国家出口的许可证。

在对美国公司的海外业务监督日益加强的同时,美国政界和民间也在向州退休基金等美国投资机构施加压力,要它们抛售一些非美国公司的股票,这些公司在伊朗能源业都有大量投资。本月早些时候,佛罗里达州的共和党籍众议员罗丝列敦娜提出一项议案,要求各联邦退休基金不得投资任何在伊朗能源业有超过2000万美元投资的公司。

随着监督力度的加大,一些美国公司已表示,一旦现有合同到期,它们将关闭其海外子公司在被制裁国家开展的业务。近日,哈里伯顿公司的发言人诺克斯表示,该公司正在结束在伊朗的工作,一旦现有合同到期就将撤离这个国家。

商界人士怨声载道

美国许多产业界和商界人士反对出台更严厉的对外制裁法,因为现有法律已经使美国公司在与国外同行竞争时处于不利地位。全美对外贸易委员会会长赖因施说,美国公司裹足不前给外国竞争对手提供了可乘之机。他说,制裁损害了美国企业作为可靠供应商的声誉,让对手有机可乘。

根据美国法律,美国的农产品、医药和设备生产商以及服务提供商可以获得向被制裁国家出口的许可证,只要他们出口的产品是用于食品、健康和人道主义目的。由于这一规定过于宽泛,据美国人口普查局称,摄影器材、音响设备、塑料和烟草的出口也适用于此项规定。

如果企业不拿到出口许可证,它们仍可通过海外子公司与被制裁国家开展贸易,只要这些海外子公司有自己的经营团队,其经理、董事和员工中没有美国公民即可。但美国政府难以对这些海外子公司进行有效监督,批评人士称这些子公司为美国企业违规开展对外贸易提供了便利。

美国财政部外国资产管理局去年对十几家违反禁令与被制裁国家做生意的美国公司进行了处罚。

“反伊朗”是为石油

近日,美国政府又对与伊朗进行油气合作的外国公司发出警告,称如果继续与伊朗进行合作,将遭到美国经济和法律的制裁。分析人士称,美国一直在对伊朗实行经济封锁,同时也在国际石油业界和金融业界发起了“反伊朗”攻势,企图以此削弱伊朗国民经济命脉——石油工业,并通过排斥对手独霸伊朗石油。

据《纽约时报》3月21日报道,美国政府曾悄悄警告包括壳牌、瑞德索和SKS等公司在内的石油巨头及印度、巴基斯坦和马来西亚等国政府,称如果他们继续与伊朗进行能源合作,可能会遭到美国的法律和经济制裁。因此,很多计划与伊朗合作的大型能源开发工程都面临夭折。这些工程包括:今年1月底,欧洲第一大石油企业壳牌集团和西班牙瑞德索石油公司与伊朗就一个天然气项目达成的100亿美元的“框架协议”,以及马来西亚的SKS公司与伊朗签署的一项投资200亿美元的天然气开发初步协议,根据这项协议,马来西亚将开发伊朗南部的古尔尚气田和费尔杜斯气田,以及建造生产液化天然气的工厂。(朱贤佳)



加油站服务员更换油价牌 资料图